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WIEDZA O SPOLECZENSTWIE

Poziom Podstawowy

— Za odpowiedzi do poszczegolnych zadan przyznaje si¢ wytacznie pelne punkty.

— Informacje podane w nawiasach kwadratowych maja charakter uzupelniajacy
lub alternatywny.

— W zadaniach otwartych uznajemy kazda inna niz zaproponowana, poprawna merytorycznie
i logicznie odpowiedz.

— W zadaniach, w ktorych zdajacy podaja odpowiedz: prawda / falsz zaliczamy rowniez
zapisy: P/ F; Tak — Nie; Dobrze — Zle; anawet +/ —.

Schemat
K punktowania
zada Klucz punktowania odpowiedzi P“::ty
czgscl
zadania
A, inicjatywa ludowa [inicjatywa obywatelska; obywatelska
inicjatywa ustawodawcza]
B. weto [veto] ludowe [referendum abrogacyjne]
1. | C. referendum 0-3
Przyznajemy po 1 p. za kazda poprawnie podang odpowiedz.
Zdajacy moze popeic¢ jeden blad literowy w zapisie pojecia.
A. - TAK/PRAWDA
B. - NIE/FALSZ
2. |B.—TAK/PRAWDA 0-3
Przyznajemy po 1 p. za kazda poprawnie podang odpowiedz.
Prezydent RP - 1,5
Przyznajemy po 1 p. za kazda poprawnie podang odpowiedz.
Sytuacje nietypowe 0-2

Jezeli zdajacy, niezgodnie z poleceniem, poda trzy odpowiedzi otrzymuje
1 p. —jezeli wsrod podanych dwie sq poprawne.

3 Jezeli zdajacy poda wiecej niz trzy odpowiedzi otrzymuje O p. 0-4
" | Rada Ministrow — 2, 3

Przyznajemy po 1 p. za kazda poprawnie podang odpowiedz.

Sytuacje nietypowe 0-2
Jezeli zdajacy, niezgodnie z poleceniem, poda trzy odpowiedzi otrzymuje
1 p. — jezeli wsréd podanych dwie sa poprawne.

Jezeli zdajacy poda wiecej niz trzy odpowiedzi otrzymuje O p.

Lech Walgsa—4, 5
Przyznajemy po 1 p. za kazda poprawnie podang odpowiedz.
4. | Sytuacje nietypowe 0-2 04

Jezeli zdajacy, niezgodnie z poleceniem, poda trzy odpowiedzi otrzymuje 0
punktéw.
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Aleksander Kwasniewski — 1, 2
Przyznajemy po 1 p. za kazda poprawnie podang odpowiedz.

Sytuacje nietypowe 0-2
Jezeli zdajacy, niezgodnie z poleceniem, poda trzy odpowiedzi otrzymuje 0
punktow

Art. 11. Kodeks cywilny
Art. 9. § 1. Kodeks karny

Art. 7. Kodeks postgpowania administracyjnego 0-3
Przyznajemy po 1 p. za kazda poprawnie podang odpowiedz.

Nie uznajemy skrotow, oraz nazw niepelnych lub znieksztatconych.

a)
Odpowiedz — Nie/nie w pelni
Uzasadnienie - przykltadowy zapis odpowiedzi:

Az 62% badanych zdecydowanie popiera ograniczenie immunitetu a
tylko 9% zdecydowanie popiera wprowadzenie zmian w Konstytucji.
Tymczasem ograniczenie immunitetu jest niemozliwe bez
wprowadzenia zmian w Konstytucji.

3 p. — za podanie poprawnej odpowiedzi i uzasadnienia

zawierajacego dwa poprawnie podane elementy:

- porownanie danych z wykresu.

- wskazanie, 7ze organicznie immunitetu wymaga wprowadzenia 0-3
zmian w Konstytucji [instytucja immunitetu poselskiego zostata
okreslona w Konstytucji].

2 p. — za podanie poprawnej odpowiedzi i uzasadnienia

zawierajacego tylko jeden poprawnie podany element.

1 p. —za podanie poprawnej odpowiedzi.

0-6

Uwaga

Zdajacy nie musi porownywa¢ wszystkich danych zawartych

w wykresie. Do zaliczenia tego elementu uzasadnienia wystarczy
poprawne odniesienie si¢ do jednego rodzaju danych np. porownanie
0s0b zdecydowanie popierajacych lub zdecydowanie
niepopierajacych wprowadzania zmian.

b) senator, s¢dzia, Prezydent RP, prokurator, asesor sadowy,
adwokat, radca prawny, Prezes NIK, Rzecznik Praw Obywatelskich,
przedstawiciele dyplomatyczni, czlonkowie misji dyplomatycznych 0-3

Przyznajemy po 1 p. za kaida poprawnie podang odpowiedz

Sgil Majwytsry

aaaly
apclacyine

aadly

akrggeme 0_3

Przyznajemy po 1 p. za kazda poprawnie podang odpowiedz.
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Uwaga

Do zaliczenia punktu zdajacy musi

- podaé poprawna nazwg sadu,

- umiesci¢ ja we wlasciwym miejscu schematu.

1,2,4

Przyznajemy po 1 p. za kazda poprawnie podang odpowiedz.

Sytuacje nietypowe
Jezeli zdajacy, niezgodnie z poleceniem poda cztery odpowiedzi otrzymuje 0
punktow.

A. Rada gminy
B. Burmistrz
C. Prezydent

Przyznajemy po 1 p. za kazda poprawnie podang odpowiedz.

10.

A. Andrzej [Stanistaw] Zoll
B. Waldemar Pawlak
C. Wojciech Jaruzelski

Przyznajemy po 1 p. za kazda poprawnie podang odpowiedz.

W zapisie nazwiska nie dopuszcza si¢ bledow literowych.
W zapisie imienia zdajacy moze popelnic jeden blad literowy
[ortograficzny].

11.

A. Wstapienie Polski do Unii Europejskiej — 2
D. Wybor Lecha Walgsy na Prezydenta RP — 1

Przyznajemy po 1 p. za kazda poprawnie podang odpowiedz.

12.

A. Prawda
B. Prawda
C. Falsz

Przyzn

13.

{8 e S

opis — D; osoba kierujaca — 4

opis — A; osoba kierujaca — 2

opis — B; osoba kierujaca — 3

Przyznajemy po 1 p. za kazdy poprawnie podany element
odpowiedzi.

ajemy po 1 p. za kazdg poprawnie podang odpowiedz.

0-6
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14.

- praca na rzecz potrzebujacych,

- uwrazliwianie spoteczenstwa na krzywdg ludzka

- promocja idei niesienia bezinteresownej pomocy,

- dziatalnos¢ edukacyjna wsrod dzieci i mtodziezy,

- wolontariat,

- upowszechnianie migdzynarodowego prawa humanitarnego,

- prowadzenie Krajowego Biura Informacji i Poszukiwan;

- promocja honorowego krwiodawstwa;

- niesienie pomocy ofiarom klgsk zywiotowych i katastrof w kraju i
7a granica,

- opieka i pomoc socjalna,

- promocja wlasciwych zachowan zdrowotnych i ekologicznych,
- szkolenia z zakresu udzielania pierwszej pomocy.

Przyznajemy po 1 p. za kazda poprawnie podana odpowiedz.

15.

a)

- negatywne do$wiadczenia historyczne [panstwa stanowiace
zagrozenie dla whasnych obywateli, rozwoju ekonomicznego,
swiatowego pokoju]

- rozw06j gospodarki globalnej [globalizacja]

Przyznajemy po 1 p. za kazda poprawnie podang odpowiedz.

0-2

b)

- Nie przyznajemy punktow jezeli zdajacy nie okresli swojego
stanowiska.

- Przyjete stanowisko nie podlega ocenie. Oceniamy tylko
uzasadnienie.

2 p. — za logicznie uzasadniony, poprawny merytorycznie argument.

1 p. — zalogicznie uzasadniony argument zawierajacy usterki
merytoryczne.

Przyktadowy zapis poprawnej odpowiedzi:

Stanowisko — Tak, zgadzam sie z autorem tekstu.

Uzasadnienie —

- Gdyz jest to zgodne z oczekiwaniem wigkszosci Polakow. Polacy
coraz silniej manifestujq przywiqzanie do wlasnego parnstwa.

- Eskalacja konfliktow narodowych i religijnych we wspolczesnej
Europie oraz bezradnosc spolecznosci miedzynarodowej przy ich
rozwiqzywaniu wskazujq, Ze tylko silne panstwo stanowi prawdziwy
element stabilizacji i bezpieczenstwa.

04

0-6
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16.

A. Niemcy [RFEN] -7

B. Ukraina - 4
C. Czechy - 6
D. Litwa - 2

Rozpoznanie panstw na podstawie podanych opisow -

przyznajemy po 1 p. za kazda poprawnie podang nazwe panstwa.

Identyfikacja panstw na mapie.

Punkty przyznajemy niezaleznie od poprawnosci wykonania

pierwszej czg¢sci zadania.

2 p. — prawidtowe wskazanie na mapie wszystkich [czterech]
wymienionych panstw.

1 p. — prawidlowe wskazanie na mapie trzech panstw.

0 p. — w kazdej innej sytuacji.

Przyktad:

A. Niemcy -7

B. Bialorus —3

C. Czechy—6

D. Stowacja -5

Punftacja:

Rozpoznanie panstw — 2 p.
Identyfikacja panstw na mapie — 2 p.

0-6

17.

a) Francja, Wlochy

b) Francja, Belgia

¢) Litwa, Cypr

CDC.FDO
[N RN ]

Jezeli zdajacy, niezgodnie z poleceniem, poda trzy odpowiedzi otrzymuje
1 p. — jezeli wsrod podanych dwie sa poprawne.
Jezeli zdajacy poda cztery odpowiedzi otrzymuje O p.

0-6

18.

A. Rada Bezpieczenstwa
B. Migdzynarodowy Trybunat Sprawiedliwos$ci
C. Rada Gospodarcza i Spoleczna

Przyznajemy po 1 p. za kazdg poprawnie podang odpowiedz.

19.

A. Ukraina
B. Czechy
C. Francja

Przyznajemy po 1 p. za kazda poprawnie podang odpowiedz.

20,

a) Stowenia, Chorwacja, Bosnia i Hercegowina, Serbia,
Czarnogora, Macedonia, Kosowo.

3 p. — za poprawne wymienienie 7 panstw.

2 p. — za poprawne wymienienie 6 panstw.

1 p. — za poprawne wymienienie 5 panstw.

b)

A. - Stowenia

B. — Kosowo

C.—Bosniai Hercegowina

Przyznajemy po 1 p. za kazda poprawnie podana odpowiedz.

0-3
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21.

Odpowiedz — Nie

0-1

Uzasadnienie
Punkty za uzasadnienie przyznajemy tylko woéwczas gdy zdajacy
udzielit prawidlowej odpowiedzi.

Przywolanie z tekstu cech spoleczenstwa polskiego, ktore sa
zaprzeczeniem idei spoteczenistwa obywatelskiego. Przyktadowe
zapisy:

- zawis¢ i wzajemna nieufnos¢ obywateli [kiocimy sie zamiast
rozmawiac],

- mata sklonnosc do stowarzyszania sie,

- uprzedzenia wobec mniejszosci,

- brak wsparcia dla bliznich [stabo rozwiniety wolontariat],

- stawiamy tylko na indywidualnq zaradnosc.

3 p. — poprawne podanie minimum trzech cech.

2 p. — poprawne podanie dwoch cech.

1 p. — poprawne podanie jednej cechy.

0-3

Wskazanie trzech cech spoteczefistwa obywatelskiego.

Przyktadowe zapisy:

- zdolnosc do samoorganizacyi,

- aktywnos$¢ i otwartosé,

- zdolnos¢ do dzialania i osiqgania celow niezaleznie od wiadz,
panstwowych

- $wiadomos¢ potrzeb wspolnoty,

- poczucie odpowiedzialnosci za dobro wspolne.

3 p. — poprawne podanie minimum trzech cech.

2 p. — poprawne podanie dwoch cech.

1 p. — poprawne podanie jednej cechy.

0-7

22,

Argumenty za twierdzeniem, ze rozw6j cywilizacyjny jest szansa dla
naszej planety

2 p - przyznajemy za poprawne podanie rozbudowanego
argumentu [zawierajacego uzasadnienie].

1 p. — przyznajemy za podanie argumentu bez uzasadnienia lub
podanie rozbudowanego argumentu, ale zawierajacego
niescisto$ci / nieprawidlowe sformulowania.

0 p. — w kazdej innej sytuacji.

Uwaga
Zdajacy moze uzyskac 6 p. zaréwno gdy wymieni 3 rozbudowane argumenty jak i
6 krotkich, niezawierajacych uzasadnienia.

0-6

0-15
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Argumenty za twierdzeniem, ze rozwo6j cywilizacyjny jest

zagrozeniem

2 p - przyznajemy za poprawne podanie rozbudowanego
argumentu [zawierajacego uzasadnienie].

1 p. — przyznajemy za podanie argumentu bez uzasadnienia lub
podanie rozbudowanego argumentu, ale zawierajacego
niescistosci / nieprawidlowe sformutowania.

0 p. — w kazdej innej sytuacji.

Uwaga
Zdajacy moze uzyska¢ 6 p. zaréwno gdy wymieni 3 rozbudowane argumenty
jak i 6 krotkich, niezawierajacych uzasadnienia.

0-6

Poprawnos¢ merytoryczna

2 p. — poprawne podanie informacji dotyczacych rozwoju
wspotczesnej nauki i techniki i wywolywanych przez nie
skutkow.

1 p. — poprawne podanie nielicznych informacji dotyczacych
rozwoju wspolczesnej nauki i techniki i wywolywanych przez
nie skutkow.

— podanie rozbudowanej faktografii, ale zawierajacej nieliczne
btgdy merytoryczne.

0 p. — argumentacja nie zawiera odwotania do konkretnych faktow
dotyczacych rozwoju wspolczesnej nauki i techniki
1 wywolywanych przez nie skutkow.

— argumentacja zawiera liczne btedy merytoryczne.

Jezyk wypowiedzi: styl, gramatyka, ortografia.




